

- Записки 1896 – Записки Уральского медицинского общества. – Екатеринбург, 1896.
- Кожевникова Т. Г. «Записки Уральского медицинского общества» как исторический источник // Мониторинг региональной модели исторического общего и профессионального образования: Девятое все-российские историко-педагогические чтения: Сб. науч. ст. / Урал. гос. пед. ун-т. – Екатеринбург, 2005. – Ч. 1.
- Нейдинг 1897 – Нейдинг И. И. Медицинские общества в России. – М., 1897.
- Подсадный 2011 – Подсадный С. А. Становление общественных медицинских организаций и профессионального психотерапевтического сообщества в России // Вестник психотерапии. – 2011. – № 39.
- Селезнева 1997 – Селезнева В. Т. Очерки по истории медицины в Пермской губернии. – Пермь, 1997.

*Denis L. Ostrovkin*

**START OF URAL MEDICAL SOCIETY (1890–1895)**

The article focuses on the beginning of the Ural Society of Medicine in 1890–1895. In it, the author reveals the main differences from the existing EMA medical societies in the province of Perm. Particular attention is paid to the theoretical and practical activities of the society. Given a generalized description of the source base in the form of "Notes" society. Considerable attention is paid to the successes of Association in the development of medicine in the region.

**Key words:** Ural Medical Society; Perm province; district council; the development of medicine.

Код ВАК 07.00.02

*А. П. Павленко*

**СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ  
РОССИЙСКОГО ОФИЦЕРСТВА В 1914–1921 ГГ.:**

---

**Павленко Алексей Павлович**, аспирант кафедры истории России Уральского федерального университета им. первого Президента России Б. Н. Ельцина (620083, Россия, г. Екатеринбург, ул. Тургенева, 4).

**Pavlenko Aleksey**, postgraduate student of the Department of Russian History of Ural Federal University named after the first President of Russia Boris Yeltsin (620083, Russia, Ekaterinburg, Turgenev Street, 4).

Телефон/Phone: +7 (343) 350-27-08. Электронная почта/E-mail: [pavlenko-07@vandex.ru](mailto:pavlenko-07@vandex.ru).

## ОБЗОР НОВЕЙШИХ ДИССЕРТАЦИОННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

В статье дается обзор кандидатских и докторских диссертаций, в которых изучается социально-политическая история офицерского корпуса России в Первой мировой войне, Революции 1917 г. и Гражданской войне. Рассматриваются диссертационные работы с 2000 г., сформулирован ряд перспективных направлений дальнейших исследований.

**Ключевые слова:** офицеры; историография; диссертации; Первая мировая война; Революция 1917 г.; Гражданская война.

В период с 1914 по 1921 гг. в российской истории произошли три крупных взаимосвязанных события, оказавших исключительное влияние на дальнейшее развитие общества и государства. Это – Первая мировая война, Революция 1917 г. и Гражданская война. Одну из ключевых ролей во всех трех событиях, естественно, сыграли вооруженные силы. Если в советской историографии основной акцент делался на изучении нижних чинов: матросов и солдат, то в современной науке в центре внимания находится офицерский корпус. Показателем этого может служить появление ряда диссертационных работ, или напрямую посвященных истории офицерства, или затрагивающих изучение деятельности офицеров. В рамках данной статьи мы рассмотрим новейшие работы, написанные и защищенные с 2000 г.

Докторская диссертация И. Н. Гребенкина – комплексное исследование социально-политической истории офицерства в период Первой мировой войны. На рубеже XIX–XX вв. начался процесс трансформации офицерской службы от разновидности дворянской службы феодальной эпохи к профессиональной деятельности индустриального общества. Началась постепенная демократизация армии, сам офицерский корпус был внутренне неоднородным. К 1914 г. процесс трансформации был незавершен. Но в годы войны армию пополнило огромное число офицеров военного времени, представителей разных сословий. Оторванные от привычной среды, они были совсем не безоговорочно приняты офицерским сообществом и являлись наиболее нестабильным его компонентом. Маргинальность стала одной из прогрессирующих черт офицерства этого периода. В 1917 г. офицерский корпус пережил размежевание по множеству признаков. Большинство офицеров безучастно отнеслись к падению Временного правительства, хотя и не могли приветствовать большевиков. Тенденцией среди представителей офицерства в первые месяцы Советской власти было желание уклониться от прямого участия в Гражданской войне. Значительная часть офицерства, не разделяя установок Советской вла-

сти, оказалась готова принять ее как основу новой российской государственности<sup>65</sup>.

В 2000 г. была защищена диссертация Д. А. Кузнецова, посвященная анализу социально-политических процессов, протекавших в офицерском корпусе российской армии весной-летом 1917 г.<sup>66</sup> В 2012 г. к этой же теме обратился М. В. Загоруйко, дополнив ее изучением деятельности политических сил по привлечению офицеров на свою сторону<sup>67</sup>.

Б. И. Колоницкий было проведено оригинальное исследование, посвященное изучению политической символики, связывающей воедино политическую, социальную и культурную историю. Следует упомянуть изучение борьбы вокруг знаков отличия (в первую очередь погон) и формы одежды офицеров и нижних чинов в армии и на флоте. Причем в этой борьбе большую роль играла самоорганизация испартийных масс<sup>68</sup>.

А. В. Напалков при написании диссертационного исследования, посвященного офицерскому корпусу Балтийского флота в годы Первой мировой войны, использовал огромную источниковую базу – более полтора тысяч архивных послужных списков офицеров. Автор рассматривает вопросы социального происхождения офицеров, обладание недвижимостью, возрастной состав, семейное положение, образовательный уровень, боевые потери, правонарушения среди офицеров. Напалков пишет, что среди строевых офицеров действительно преобладали выходцы из дворянской среды, однако уже среди мичманов возрастает процент офицеров не дворянского происхождения. Состав других категорий морских офицеров был более демократичным. Причем среди офицеров Балтийского флота, независимо от их социального происхождения, практически не было обладателей недвижимой собственности<sup>69</sup>. Фактически, Напалков констатировал уже упомянутое явление – процесс превращения офицерской службы из феодалного занятия в профессию.

Огромный интерес представляет кандидатская диссертация Д. А. Бажанова в плане изучения повседневной службы личного состава 1-й бригады линкоров Балтийского флота (экипажи которых сыграли большую роль в революционном движении). Автор рассматривает также вопросы политической жизни экипажей, взаимоотношений нижних чинов и офицеров<sup>70</sup>.

В работе С. С. Минакова рассматривается этно-социальный состав, взгляды и социокультурные традиции офицеров гвардейского Семенов-

---

<sup>65</sup> Гребенкин 2011.

<sup>66</sup> Кузнецов 2000.

<sup>67</sup> Загоруйко 2012.

<sup>68</sup> Колоницкий 2002.

<sup>69</sup> Напалков 2007.

<sup>70</sup> Бажанов 2004.

ского полка, история элитарной части в 1917 г. и служба бывших офицеров-семеновцев в РККА. Белом движении и их послевоенная судьба<sup>71</sup>.

В докторской диссертации М. А. Елизарова рассматривается левый экстремизм на флоте. В отличие от многих других исследований, работа посвящена массовым движениям. В рамках рассматриваемой нами проблемы следует отметить, что автор анализирует причины существования экстремистских настроений, революционности флотских масс (большое внимание уделяется психологическим и ментальным факторам). Елизаров останавливается на Балтийских самосудах над офицерами, считая, что основой расправ над офицерами было то, что в условиях радикальной смены общественных порядков матросы выступили против тех, кого считали ее персонифицированными противниками – офицеров. Свою интерпретацию получают и севастиопольские самосуды декабря 1917 г. и февраля 1918 гг.: «...основными исполнителями самосудов были не большевистские, а анархобандитские и эсероэкстремистские элементы в матросской среде, разочаровавшиеся в «соглашательском варианте» развития революции на Юге и стремившиеся теперь «догнать» Балтийский флот. Общий фон самосудам создавало чувство обманутости в настроениях единства с офицерами весной 1917 г.»<sup>72</sup>.

Докторская диссертация К. Б. Назаренко посвящена личному составу, политической роли и структуре морского ведомства. Автор рассматривает очень широкий круг вопросов, связанных с ролью Морского министерства, строительством органов управления флотом, социальными аспектами истории офицеров и матросов. Ряд положений диссертации противоречат сложившимся в историографии штампам. Например, Назаренко пишет, что большинство кадровых морских офицеров во время Гражданской войны служили в РККФ, а меньшинство – в белых армиях. Впоследствии значительная часть служивших в РККФ оказалась в эмиграции<sup>73</sup>.

В докторской диссертации А. А. Тушкова исследуется история флота в Гражданской войне. Также в первой части работы рассматривается история флота перед Революцией, события и процессы 1917 г. По ходу изложения материала автор обращается и к истории офицества. В целом, в этой диссертации сделана попытка связать исторический опыт и современную ситуацию начала 2000-х гг.<sup>74</sup>

---

<sup>71</sup> Минаков 2006.

<sup>72</sup> Елизаров 2007.

<sup>73</sup> Назаренко 2010.

<sup>74</sup> Тушков [б. г.]

Похожей теме – белому флоту – посвящена кандидатская диссертация И. Ф. Авакумова. Отметим, что автор рассматривает принципы комплектации офицерского корпуса и приходит к выводу, что основным источником набора офицерского состава были мобилизации на подконтрольных Белым правительствам территориях<sup>75</sup>. Это может несколько скорректировать наши представления о белом движении, так как сложилось представление о том, что основным принципом формирования белых армий было добровольчество.

В кандидатской диссертации Н. А. Копылова исследуется деятельность «Союза офицеров армии и флота» в 1917 г., радикально пересматриваются многие сложившиеся оценки деятельности этого общественно-политического органа<sup>76</sup>. Традиционная оценка союза – контрреволюционная организация, выступавшая в поддержку военной диктатуры. Однако, по мнению Копылова, Союз офицеров не стремился к изменению политического устройства страны, а его деятельность можно представить как своеобразный способ борьбы за права офицеров.

Военной политике Временного правительства в 1917 г. посвящена диссертация Л. Ф. Васильевой. Автор поднимает тему существования офицерских организаций в армии<sup>77</sup>.

В последнее время видна тенденция снижения уровня диссертационных исследований. В рамках изучаемой нами темы к числу таких диссертаций можно отнести работу А. В. Пановой<sup>78</sup>.

Не претендуя на абсолютную полноту, можно выделить некоторые перспективные темы для дальнейших исследований. Во-первых, это изучение отношений офицеров и подчиненных в условиях революции (в том числе детальный анализ конфликтов). Во-вторых, исследование деятельности офицеров в 1917 г. в комитетах, общественных организациях, политических партиях и выборных органах власти. В-третьих, стоит продолжать разработку темы, связанной с эволюцией представлений и менталитета офицеров в период 1914–1920 гг. В-четвертых, попытаться решить проблему, на чьей стороне в Гражданской войне было большинство офицеров и выявить, какими мотивами они руководствовались. В-пятых, в российской историографии имеется лакуна – слабо изучен офицерский корпус национальных формирований в 1918–1920 гг.

---

<sup>75</sup> Авакумов [б. г.]

<sup>76</sup> Копылов 2011.

<sup>77</sup> Васильева 2004.

<sup>78</sup> Панова 2011.

## Список источников и литературы

- Авакумов [б. г.] – Авакумов И. Ф. Флот белого движения в годы Гражданской войны (1918–1922 гг.): Дис. ... канд. ист. наук. – Б. м., б. г.
- Бажанов 2004 – Бажанов Д. А. 1-я бригада линейных кораблей Балтийского флота в 1914–1917 гг.: история и повседневность: Дис. ... канд. ист. наук. – СПб., 2004.
- Васильева 2004 – Васильева Л. Ф. Деятельность Временного правительства по сохранению боеспособности Вооруженных сил России в 1917 г.: Дис. ... канд. ист. наук. – Самара, 2004.
- Гребенкин 2011 – Гребенкин И. Н. Социально-политическая эволюция офицерского корпуса российской армии в 1914–1918 гг.: Автореф. дис. ... докт. ист. наук. – Владимир, 2011.
- Елизаров 2007 – Елизаров М. А. Левый экстремизм на флоте в период Революции 1917 г. и Гражданской войны (февраль 1917 – март 1921 гг.): Автореф. дис. ... докт. ист. наук. – СПб., 2007.
- Загоруйко 2012 – Загоруйко М. В. Российское офицерство в 1917 году (февраль–октябрь): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. – М., 2012.
- Колоницкий 2002 – Колоницкий Б. И. Политические символы и борьба за власть в 1917 г.: Дис. ... докт. ист. наук. – СПб., 2002.
- Копылов 2000 – Копылов Н. А. «Союз офицеров армии и флота» в России периода февральской революции: формирование, программа, тактика: Дис. ... канд. ист. наук. – М., 2011.
- Кузнецов 2000 – Кузнецов Д. А. Офицерский корпус России, февраль–август 1917 г.: Дис. ... канд. ист. наук. – Воронеж, 2000.
- Минаков 2006 – Минаков С. С. Лейб-гвардии Семёновский полк: 1914–1924 гг. (Элитарная социокультурная корпорация в условиях войны и революции): Дис. ... канд. ист. наук. – Орел, 2006.
- Назаренко 2010 – Назаренко К. Б. Морское ведомство России (1905–1921 гг.): личный состав, структура, политическая роль: Автореф. дис. ... докт. ист. наук. – СПб., 2010.
- Напалков 2007 – Напалков А. В. Офицерский корпус императорского флота Балтийского моря в годы I Мировой войны (август 1914 – февраль 1917 гг.): Дис. ... канд. ист. наук. – СПб., 2007.
- Панова 2011 – Панова А. В. Личный состав Российского императорского флота в условиях общенационального кризиса (1917–1921 гг.): Дис. ... канд. ист. наук. – М., 2011.
- Тушков [б. г.] – Тушков А. А. Флот России в годы Гражданской войны: историческое исследование: Дис. ... докт. ист. наук. – Б. м., б. г.

## **SOCIO-POLITICAL HISTORY OF THE RUSSIAN OFFICERS IN 1914–1921: REVIEW OF THE LATEST DISSERTATION RESEARCHES**

This article provides an overview of candidate and doctoral dissertations, considering the socio-political history of the officer corps of Russia in the First World War, the Revolution of 1917 and the Civil War. We consider dissertations since 2000, made a number of promising directions for further research.

**Key words:** officers; historiography; dissertations; the First World War; the Revolution of 1917; the Civil War.

Код ВАК 07.00.02

*И. А. Попп*

### **КРЕСТЬЯНСКИЙ МЕСТНЫЙ СУД: К ПРОБЛЕМЕ «ЛИХОИМСТВА» И «МЗДОИМСТВА» ВОЛОСТНЫХ СУДЕЙ\***

В статье рассматриваются судебные дела о должностных преступлениях волостных судей. Автор приходит к выводу, что взяточничество и пьянство, процветавшие в крестьянском местном суде, стали прямым последствием абсолютной безнаказанности волостных судей, обосновывавших свои действия аморфными и не всегда ясными «обычаями».

**Ключевые слова:** волостной суд; крестьянский местный суд; мировая юстиция; взяточничество; судебная палата; окружной суд; Пермская губерния.

В современной российской историографии существует дискуссионное мнение о возможности модернизации дореволюционной обычно-правовой системы на основе постепенного преобразования волостного суда во всесловный местный суд. Так, современный исследователь Л. И. Земцов поддержал идею одного из членов комиссии по преобразованию волостных судов М. И. Зарудного, который отвергал возможность инкорпорации волостного и мирового суда, т.е. вве-

---

**Попп Иван Александрович**, доцент кафедры рекламы и связей с общественностью Уральского государственного педагогического университета (620072, Россия, г. Екатеринбург, пр. Космонавтов, 26); кандидат исторических наук.

**Popp Ivan**, associate professor of the Department of Advertising and Public Relations of Ural State Pedagogical University (620017, Russia, Ekaterinburg, Kosmonavtov Avenue, 26); PhD. Телефон/Phone: +7 (34364) 623751. Электронная почта/E-mail: [popp82@mail.ru](mailto:popp82@mail.ru).

\* Выполнено в рамках исследования, финансируемого грантом РГНФ № 13-11-66003 а(р).